Obliczanie rzedu macierzy

Zadanie 1. Nad cialem liczb rzeczywistych oblicz rzad macierzy

377 259 481 407
19 133 247 209
25 175 325 275

A:

Rozwiazanie. Stosujemy operacje elementarne:
L 377 259 481 407
r(A) U= 1 7 13 11| =r

1 7T 13 11 1 7

13
377 — 259 # 0.

Odp. Rzad macierzy A jest réwny 2.

Zadanie 2. Nad cialem liczb rzeczywistych oblicz rzad macierzy

377 259 481 407
11

}zQ,bo’

1241 381 273 —165
A= 134 —987 562 213
702 225 —1111 49
Rozwiazanie. Poniewaz macierz A ma tylko 3 wiersze, wiec r(A) < 3.
1241 381 273 | 1241 381
134 —-987 562 134 —-987 =
702 225 —1111 702 225

377 259
1 7

Ale jej minorem jest

1241 -987- 1111 + 381 - 562 - 702 4- 273 - 134 - 225 + 702 - 987 - 273 — 225 - 562 - 1241 + 1111 - 134 - 381 > 0,

wiec ostatecznie r(A) = 3.
Zadanie 3. Nad cialem liczb rzeczywistych oblicz rzad macierzy

3 -1 3 2 5
5 =3 2 3 4
A=
1 -3 -5 0 -7
7 =5 1 4 1
Rozwiazanie. Stosujemy operacje elementarne:
3 -1 3 2 5 3 3 5
wg—wl,_w4—2w1 0 -2 —1 1 —1 wl—_2w2 0 -2 -1
r(4) - "l'1 =3 =5 0 —7| ~ 1 -3 -5
1 -3 -5 0 -9 1 -3 -5
3 3 5 7
14r|4 0 0 0 :2+r[_§ _g _Hw2$w12+r{
1 -3 -5 -9
3+1=4.

Odp. Rzad macierzy A jest réwny 4.
Zadanie 4. Nad cialem liczb rzeczywistych oblicz rzad macierzy

2 5 -1 4 3
-3 1 2 0 1
A= 41 6 -1 -1
-2 3 0 4 -9

o O = O

3 5
0 0

3 3 5
=14+r| 1 -3 -5
1 -3 -5

-

w2 w1



Rozwiazanie. Stosujemy operacje elementarne:
2 5 -1 4 3

T‘(A) wa +2w1,:w3 +6w;

1 11 0 8 7
16 31 0 23 17

-2 3 0 4 -9

1 11 8 7
r| 0 —145 —-105 —-95 | =2+
0 25 20 5
r[ 349 624 | =3+1=4.
Odp. Rzad macierzy A jest réwny 4.

—145
25

Zadanie 5. Nad cialem liczb rzeczywistych oblicz rzad macierzy

7
17
-9

1 11 8
=1+7r| 16 31 23
-2 3 4
=105 =95 | wi+19ws
20 5 = 2t [

N = O W

Rozwiazanie. Stosujemy operacje elementarne:

0 —20 —-50 =5
—3ws, ws—2w: 0 4 10 1
A wq 3u3,:'w4 2wsg
r(4) "l o7 a7 3
0 —-12 -30 -3 |
1+r[4 10 1]=1+1=2
Odp. Rzad macierzy A jest réwny 2.

Zadanie 6. Nad cialem liczb rzeczywistych oblicz rzad macierzy

=1+r

4
1
3
3
-20 -50
4 10
—-12 =30

4 3 -5 2
6 -7 4
A=14 3 -8 2
4 3 1 2
8§ 6 —1 4
Rozwiazanie. Stosujemy operacje elementarne:
11 =5 1 3
r(A) ik %:k%%]mr ? 1 —; ? 3 =
11 1 1 =5
2 2 -1 2 -6
0o 3 0 -4 3 —4
, 0 -3 0 4 14y -3 4 kﬁ:%kll—f—r
0 6 0 -8 6 -8
0 9 0 -12 9 -—12

Odp. Rzad macierzy A jest réwny 2.

~N N W

o O O O

-5
1
-3

ko—k1, k3+5ky1, ka—k1, ks—3k1 ,

wq +5w2,_'w3 +3w2

wa—16w1, wa+2w1

349 624 0

25

1 0 0
2 0 3
1 0 -3
1 0 6
20 9
1+1=2.

o O O O O

20 5

1+r

Zadanie 7. W zaleznosci od wartosci parametru a € R oblicz nad cialem R rzad macierzy

3+ 2a
3a
3a
3a

1+ 3a
3+ 2a
3a
3a

Q@ w e 2

a—1
a—1
a—1
a—1

1+

}=3+

S = O

—_
o O O

o = O



Rozwiazanie. Stosujemy operacje elementarne:

3—a 1 0
W1 — Wy, W2— W4, W3—W4 0 3—a 0
rd) - " 0 0 3-a
3a 3a a a-—
Mozliwe sa teraz tylko nastepujace przypadki:
01 00
0 0 0O 0
1. a =3. W6 A) = =
a = 3. Wéwczas r(A) =r 00 0 0 T{g
9 9 3 2
2 1 0
2.a#1ia#3 Wtedy r(A)=1+r| 0 2 0 | =
0 0 2
2 1 00 2
0 2 00 0
3. = 1. t d A == =
a Wtedy r(A) =r 00 2 0 "
33 10 3

kolumny i posiada niezerowy minor stopnia 3.
Odp. Dla a = 3 rzad macierzy A jest réwny 2, dlaa=17r(A) =3,zasdlaa#1ia#3r(A) =4.
Zadanie 8. W zaleznosci od wartosci parametru a € R oblicz nad cialem R rzad macierzy

w o N =

0
0
0
1

=N OO

= 3, bo otrzymana macierz ma tylko 3

a+1 a2+1 a?
A=|3a—-1 3a®>—1 a®>+2a
a—1 a%2—-1 a
Rozwiazanie. Stosujemy operacje elementarne:
2 2 a’>—a 2
r(A) wi—ws, wa—dws 2 2 a?—a | =1 [ 2 ) 2 " —a ka k1
a1 a®—1 a a—1 a° -1 a
2 0 a®>—a
"la-1 a®-a a ]
Mozliwe sa tylko nastepujace przypadki:
2 00 2
1. a=0. Wtedyr(A):T[ 10 0 ] = [ 4 } =1

0 01

2.a=1. VVthyr(A):r[2 0 0}:7“[

0 1

3.a#0ia#1. Wtedyaz—a;ﬁQwiecr(A):1+7°[ 2 a’>—a ] =1+1=2.
Odp. Dla a = 1 rzad macierzy A jest réwny 1, za$ dla pozostalych a, r(A) = 2.



